

EL PUEBLO

Organo de la coalición republicano-socialista de Tortosa

AÑO XI Suscripción: Tortosa, un mes 0.50 ptas.
Fuera, un trimestre 1.50 id.

TORTOSA 17 DE JUNIO DE 1911

Redacción y Administración:
Calle Obispo Aznar, —núm. 10.

N.º 947

MIENTRAS PASA LA PROCESIÓN...

Leed:

«Homenaje d'amor»

que «ls Centres Catequístichs de la Vall DE TORTOSA»

Dediquen a Jesús Sacramentat

MATE

En la Capella de la Santa Cinta, a les set, solemne comunió general que donará l'illm. senyor Bisbe Dr. D. Pere Rocamora. Durant la Misa los xiquets y xiquetes espresarán lo seu amor al Santíssim Sagrament en escullits cántichs eucarístichs.

TARDE GRAN PROFESSÓ

A les quatre surtirá de la iglesia del Seminari, y passant pels carrers principals, terminará a la Santa Iglesia Catedral en la benedició solemne ab lo Santíssim Sacrament.

Rifa extraordinaria de sis corderets.

Hemos querido transcribir íntegro el programa, para que ni una sola persona con sentido de la realidad, pudiera decir que había calumnia en nuestras palabras. Hemos querido poner en primera página de este periódico, de este periódico, EL PUEBLO, al que no habrán de ofrecerle ni seis corderos, ni un cordero, para que haga profesión de fe, la proclama mercenaria de los centros catequistas. EL PUEBLO lleva la fe en el corazón: y la fe del corazón ni nadie se atreve a comprarla, ni nadie se arriesga a venderla.

¿No sabéis todos los que el domingo presenciásteis la procesión cómo se reclutaron aquellos niños? Los jesuitas fueron de colegio en colegio, fueron de casa en casa, doblegándose a todas las humillaciones, inclinándose a todas las bajezas. Fueron de colegio en colegio, obligando a los maestros a que asistieran con sus alumnos; fueron de casa en casa, ofreciendo regalos, donando billetes de los corderos que habían de rifarse, prometiendo que don Pedro Rocamora —ese buen señor que cobra 20.000 pesetas— daría, como gracia especial, la

comunió a los ricos, en vez de dar la limosna a los pobres. Si alguna casa, señora de su dignidad, despédia a los ridículos hijos de Loyola, estos, mansamente, bajunamente, huían bisbiseando disculpas y amagando venganzas. Si algún discípulo—niño ó niña—resistíase, aconsejado por sus padres, a recibir la Sagrada Forma de las avaras manos del Prelado, los jesuitas comenzaban por prevenirle con recatados consejos; luego le daban estas npas y billetes, y acababan por amenazarle con el infierno, con enfermedades que no se curarían nunca, con trasgos y endriagos que aterrorizaban al infante. Así, valiéndose de estos procedimientos, hicieron la procesión del domingo en el católico pueblo de la Virgen de la Cinta.

¿No deja todo esto hondo dolor en el corazón de los hombres que tienen fe en un ideal, de los hombres que aman una verdad y que por el triunfo de esta verdad dejarían perder la vida? Sí. El cristianismo ha sido una palabra de bondad dicha con voz fuerte en tiempos de esclavitud. El cristianismo ha llegado a ser una moral del pueblo convirtiendo en acción, en reglas de vida, las palabras de Jesús. El cristianismo fue en los momentos de la decadencia romana lo que el ciudadano extranjero de *El Sofista*, invoca con esta santa palabra: purificación. El cristianismo llegó a ser una virtud porque no se limitó a negar el mal sino que exhortó a los hombres para que pusieran en práctica el bien.

...Pero el cristianismo no ha reinado: y no ha reinado nunca porque han reinado siempre sus ministros: los ministros que han resumido todos los mandamientos de Cristo en el cobro de los diezmos y primicias.

Arranca lágrimas del corazón ver como se desmorona, como se hunde toda la fe; ver como de todo el tesoro que Jesús dejó a los hombres, sólo quedan seis corderos para llamar a los hombres, para unir a los hombres con Dios. Abiertas están las puertas de todas las iglesias: para que los devotos lleguen a ellas y entren, no basta el pensar que

dentro, en un altar, hay una cruz y de aquella cruz, el cuerpo de Jesús pende muerto, desnudo; no basta el saber que en el sagario, la patena guarda las formas que son carne de la carne del Redentor; no basta el creer que en el púlpito la voz sagrada se levanta solemne exhortando a la piedad; no basta el sentir que allí dentro, dentro, en el rincón oscuro, las rodillas deben doblarse y los labios deben rezar. No basta: las campanas han de tañer impertinentes; el pertiguero ha de vocear humilde; los monacillos y sacristanes han de repartir programas, como en solemnidad profana, por cafés y por calles, por tabernas y por reboticas. Y aun no basta esto: han de rifarse seis corderos para que el afán, el interés, el deseo, aliente a los hombres y a los niños y estos, no por Dios, no por la Iglesia, no por la fe, sino por el cordero, se avengan no solo a ir a la procesión, sino a rezar tres partes de rosario y aun a tomar de las manos de D. Pedro Rocamora la Sagrada Comunió. ¿Qué mayor recurso en este pueblo de la lotería, en este pueblo que por comprar un premio de la lotería no se come en una semana, que ofrecer una lotería para retener y sugestionar unos centenares de almas?

¡Tan huérfanos de fe están los católicos de Tortosa que necesitan de seis corderos para hacer una procesión, para reunir a unos cuantos niños? ¿Es que sin corderos no irían? ¿Es que hay en la letanía menos vida que en los seis corderos? ¿Es que hay en el sermón de la montaña menos espíritu que en los billetes de la rifa? ¿Es que hay en un Padre nuestro menos virtud que en la promesa de un sorteo? ¿Es que no hay ni en los Evangelios, ni en las obras de Jesús, ni en los hechos de la Iglesia, ni en la vida de los santos, nada, que tenga mas fuerza para hacer seguir a los niños, que estos seis corderos que se anuncian como una vergüenza para todos—para los que creen y para los que nos indigna—a el creer—a pié de las hojas? Venite ad me, dijo Jesús y todos los niños se le acercaron, y todos los niños se pusieron bajo la caricia de sus manos. Venid con nosotros, dicen los jesuitas y los obispos—que no saben hablar el latín—y no les basta llamarlos, no les basta tañer las campanas, no les basta repartir

programas, no les basta ir de colegio en colegio y de puerta en puerta: han de sortearles seis corderos para que los niños vayan no tras de la palabra divina, sino tras del número que les pueda dar la suerte, y con la suerte un poco de carne en su mesa: de esta carne que no falta ni un día en la mesa del padre Cirera, ni en la mesa del señor D. Pedro Rocamora, obispo de Tortosa.

...La procesión pasó y los católicos dicen que fué un éxito: los católicos dicen que fué un triunfo para la santa fe. ¿Qué vamos a decir nosotros? Dentro de diez años cuando los niños sean hombres, cuando los niños piensen, sabremos si la fe ha triunfado en todos los corazones. Y entonces sabremos si los corderos pueden seguir siendo como hoy los conductores al cielo de una humanidad que pudo encontrar luz en la Iglesia y halló tinieblas; que debió encontrar ciencia en los libros santos y los halló cerrados; que pudo recibir caridad de las manos eclesiásticas y las manos eclesiásticas le pusieron una venda en los ojos cuando le habían puesto una mordaza en la boca para que no hablase, y una cadena infame en los pies para que no pudiera adelantar ni un paso en el camino de la libertad.

MARCELINO DOMINGO.

¡VENGAN MILLONES!

De la francachola

¿No saben nuestros lectores cuánto lleva pedido el Gobierno, en créditos extraordinarios, desde 1.º de Enero del año corriente?

- Pues, oigan, oigan.
- Por Fomento, un crédito de 2 millones.
- Gobernación, 500.000.
- Estado, ejercicios fenecidos, 138.176.
- Marina, 67.387,54.
- Otro de Hacienda, también ejercicios fenecidos, 145.502,53.
- Marina, gastos de conservación del dique de Mahón, 45.801,05.
- Hacienda, para cupones, 96.732,88.
- Gobernación, para aumento del Cuerpo de Seguridad, 15.420.
- Gobernación, para indemnizaciones, 1.098,35.
- Instrucción pública, para ejercicios fenecidos, 831.029,85.
- Gracia y Justicia, para pago de bulas de obispos, 29.406,75.
- Fomento, para la langosta, 500.000.
- Fomento, para la Exposición de Bruselas, 120.583,80.
- Gobernación, para el Congreso de Tuberculosis, 25.000.
- Instrucción pública, ejercicios fenecidos, 69.994,37.

Gobernación, para obras, Gobierno civil, 340.208.08.

Guerra, obligaciones de ejercicios fenecidos, 1.580.507,40.

Marina, ejercicios fenecidos, pesetas 81.032,65.

Total: 6.758.383,80 pesetas. Y eso no más en el primer cuatrimestre del año corriente. Los señores obispos, para pago de cuyas bulas son 29.405 pesetas, se mostrarán encantados de que las cosas vayan así; pero el pobre contribuyente, que ya no podía con el presupuesto de mil cien millones, sentirá estremecimientos de ira ante esos gastos que, poco á poco, van duplicando el ya enorme presupuesto ordinario.

Y así, así se va formando, por dicha, la bola de nieve revolucionaria.

Los Judas

Los regionalistas de Tortosa se enojan porque EL PUEBLO tiene para ellos frases duras y gestos desdenosos. Los regionalistas de Tortosa se enojan contra EL PUEBLO y es porque distancian ellos siempre de la realidad, no han visto que no es nuestro periódico, sino toda la población la que se burla de sus actos políticos fuera del Ayuntamiento, la que se irrita por sus actos administrativos dentro de la casa de la Ciudad.

Por sus actos administrativos, sí. Los regionalistas se han vendido á Roig por un plato de lentejas: los regionalistas se han entregado en cuerpo y alma al cacique, contra Tortosa, por un par de empleados en las oficinas y por tres ó cuatro credenciales de consumidores. Los regionalistas, lacayos hoy del Alcalde, comparten con él los privilegios de la casa; con él dan órdenes y disposiciones. Gamunat se pasa el día en el Casino de Roig, en mangas de camisa, trasegando copas de cognac y con una baraja en la mano; Foguet y viene á todas horas de la Cámara Agrícola á casa de Roig, recadero de embajadas más ó menos tiranas; los hermanos Mestre, cuando no conversan con Muñoz, pactan con Alguero, ó tratan con Ribás. Los regionalistas mandan, y porque mandan, no se paga á los empleados, no se arreglan los caminos vecinales, no se pone en forma, en práctica ninguna de las proposiciones presentadas por nuestros amigos en cuestiones de tanta trascendencia como son las de la cultura y la de consumos. Los regionalistas mandan y porque mandan ellos, Tortosa arrastra su vida sin higiene, sin policía, sin progreso material de ninguna especie. Los regionalistas mandan y su mando será como una humillación para Tortosa, tierra catalana; como una vergüenza para los que sentimos el amor de nuestra patria chica.

Todo pudieron hacerlo los regionalistas en la Casa del Ayuntamiento, menos ponerse al lado de los elementos de Roig. Todo pudieron intentarlo los regionalistas menos pactar con los caciques. Pudieron no suprimir los consumos; pudieron no volver el Hospital á Tortosa; pudieron no disminuir la nómina de empleados; pudieron cruzarse de brazos. Todo esto hubiera sido menos vergonzoso que ir del brazo con los que un día hicieron el Matadero, con los que otro día destruyeron el Hospital, con los que una vez no hallaron crédito para comprar leche á los asilados de Beneficencia, con los que otra vez vieron como hasta los consumidores se sublevaron, presentando las dimisiones, por no cobrar, con los que siempre, en su mando ó en su crisis han dejado huella de dolor y de lodo en la Ciudad. Todo pudieron hacerlo los regionalistas menos lo que han hecho.

¿No ha de insultarles EL PUEBLO? Ellos se presentaron en las elecciones en nombre de un ideal y han entregado este ideal, por menos de treinta monedas; ellos se presentaron en la lucha con una bandera, y han hecho de esta bandera, alfombra para el despacho del Alcalde de R. O.; ellos se presentaron jurando verdades con la mano extendida sobre el pecho y han hecho del juramento apostasía criminal; ellos han robado los votos al pueblo porque cada voto era una voluntad y una esperanza, y con sus pactos y alianzas en el municipio, han ido defraudando las esperanzas y matando al fuego del engaño las voluntades. Ellos dijeron que acabarían con los consumos y han votado en contra de las proposiciones que para suprimirlos han presentado los republicanos; ellos prometieron que reducirían los empleados y han creado plazas para colocar á sus amigos; ellos aseguraron que acabarían con los caciques y del brazo de todos los caciques han paseado su política traidora por las calles de esta ciudad.

¿No ha de insultarles EL PUEBLO? EL PUEBLO, ya no insulta á los caciques porque sabía de antemano que eran malos; el pueblo insulta á los regionalistas porque creía que tenían la obligación de ser buenos, de ser justos, de ser leales, de ser dignos de los votos que les confiaron ciudadanos dignos y fieles, hijos de Tortosa llenos de ideal y de fe.

Si á los regionalistas despues de haber perdido en el mando su virginidad política, les quedase un poco de sentido de la realidad callarían ante las notas estridentes de nuestra campaña. Porque, verían que si EL PUEBLO les critica su labor con palabras duras, el pueblo, mas rudo, más severo, más justo en sus fallos, les escupe en la cara, les escupe, como á Judas, en el blanco de la frente...

Canalización del Ebro

Puerto de Tortosa

Por los demás periódicos locales se habrán ya enterado nuestros lectores que mañana á las 10 tendrá lugar una Junta Magna en los salones de la Cámara de Comercio de esta localidad, con el fin de tratar de los medios factibles para conseguir la realización de canalizar el rio Ebro, desde esta al mar y puerto en esta ciudad.

La gran trascendencia que tiene este proyecto por encerrar el mismo los términos de un gran problema de vida para esta comarca en general y pueblos ribereños en particular nos hace esperar se verá dicha Junta Magna, sumamente concurrida.

Allí deben acudir todos; Ayuntamiento, comerciantes, industriales, obreros, agricultores, periodistas, propietarios, toda clase de elementos sociales, entidades de toda índole. Tortosa entera debe reunirse allí á dar fé de vida, á defender el proyecto con tesón, con alteza de miras, con pasión y cariño, por esta comarca, sin inmiscuir para nada la política, á exponer noblemente ideas luminosas, á reforzar con sólidos argumentos é irrefutable lógica, la aspiración justa y común que anhelamos todos, y elevar al Gobierno, requiriendo el apoyo del señor diputado por este distrito, las determinaciones que allí se acuerden.

A cualquiera podrá alcanzar la colosal importancia de este proyecto. Si llegara á ser un hecho, además de que tendríamos un puerto de refugio de grandísima necesidad, acrecentaría considerablemente la marina mercante en esta, y el comercio y la industria llegarían á un alto grado de envidiable apoyo y prosperidad.

Nada de desmayos ante empresa de tal magnitud. A sacudirnos esta apa-

Mitin en San Lázaro

Mañana, domingo, á las 9 de la noche, mitin en el café de Carlos.

Tomarán parte entre otros oradores nuestros compañeros, Santiago, Franquet y Marcelino Domingo.

tía innata, á trabajar con entusiasmo con fé, con verdadero interés, para atender unánimemente á la solución del proyecto. Si así no lo hacemos, si nos quedamos dormitando en casa, nos tildarán con razón de temerosos, poco amantes de nuestra patria chica débiles, cobardes.

Por eso todos los tortosinos sin distinción de clases ni partidos, debemos colaborar para que pronto se transforme en realidad, lo que hasta hoy no parecía más que un ensueño.

¡Fuera temores! ¡Nada de tibiezas ni decaimiento!

No debemos amilanarnos ante obstáculos ni inconvenientes que la envidia y malicia de otras poblaciones pudiera hacer surgir. ¿Es justo y realizable lo que pedimos? ¿Sí? Vayamos pues derecho á conseguirlo. Pongamos para ello el ingenio, la influencia, y el sacrificio moral y material de todos al servicio de tan magna empresa.

Con energía, constancia y tenacidad, confiamos podrá llegarse al éxito más glorioso.

Nosotros desde luego, asistiremos á la Junta y ponemos estas columnas á la disposición de la comisión que se nombre para defender y trabajar en pró de tan importante obra.

LOS IMPRESORES

Los dos tiranos

Se han dicho muchas y muy buenas cosas, de la huelga que los tipógrafos de esta ciudad están sosteniendo por causa de una villanía cometida por el hipócrita Biarnés; pero lo que no se ha dicho ni se ha hecho todavía es arrancar la careta de algunas personas que pasan por decentes y ese canallesco antifaz de que se cubren, despues de arrancárselo, no con toda la energía que quisiera, quedaran al descubierto hechos que más que realizados por caballeros parecen realizados por jesuitas.

La causa primordial de la huelga, ya puesta sobre el tapete en estas mismas columnas por mi distinguido compañero Santiago, fué el oponerse el patrono Biarnés á que sus obreros fundaran la Sociedad Tipográfica en el Centro Obrero de Corporaciones, haciéndoles en cambio una proposición inícuca, la que formaran lo Sociedad en el Patronato Católico, atendiendo así contra la libertad del pensamiento de sus obreros, hecho que le vale á Biarnés el sobrenombre de TIRANO. En cambio los tipógrafos, para demostrarle que en su taller son obreros y que en la calle son más hombres que él, apesar de no contar con recursos materiales para sostenerse pero sí con una firmísima voluntad envidiable lanzáronse á la huelga antes que adulterar su pensamiento con lo propuesto por Biarnés.

Obsérvanse aún de los hechos expuestos, otros más vergonzosos todavía y es, que tan pronto se declaró la huelga, en otra imprenta que por ser católica se explota á sus obreros tanto como Biarnés á los suyos, se invitó á aquellos para que firmaran un documento en el que, para vergüenza de su redactor decía que no pensaban pertenecer á la Sociedad del Centro Obrero; y no contentos aún

con esta indigna acción invitáronles también á que ocuparan algunas plazas de las abandonadas por los huelguistas. Al negarse á tan injusta petición, un hombre (?) vestido de ministro del Señor, el Rvdo. José Campos, que quizá desde la prensa ó tal vez desde el púlpito haya predicado algunas veces el respeto á los mandamientos de la ley de Dios, falta descaradamente á uno de ellos al obligar al aprendiz de la imprenta de que es administrador á hacer lo que los otros obreros se negaron, á ocupar el jornal de estos que no le pertenece.

No obstante la poca edad del aprendiz, mostró su compañerismo á los suyos, á los oprimidos, negándose también á trabajar en la imprenta de Biarnés. Avergonzado el clérigo ante tan hermosa acción desató su cólera despidiéndole del taller, acción que como á Biarnés, cuádrale fielmente el sobrenombre de TIRANO.

No paran aquí los hechos bochornosos no, pues ante la imposibilidad de reclutar cajistas para la tipografía de Biarnés, un periódico que se publica semanalmente titulado *El Radical* que lo imprimía este patrono se está imprimiendo en la "Acción Social Católica", constanding en el pie de imprenta el nombre de la de Biarnés. Y esos obreros, esos valientes huelguistas que se les prohíbe su asociación por los patronos, son vilmente explotados, pues despues de un trabajo continuo de diez y once horas diarias, se les paga con el miserable jornal de 13'50 pesetas semanales á uno de ellos, pues los otros ni con esa exigua cantidad son retribuidos.

¡Hombres de sotana! ¡católicos estúpidos!, os desprecio.

Rafael Vidiella

DE LOCALIDAD

La kábila del requeté en acción

Los que asistieron el miércoles al "Cine Moderno", fueron espectadores de una salvajada; que no tiene precedentes en nuestras costumbres ciudadanas, dejando maltrecha nuestra fama de ciudad culta.

Con motivo de exhibirse en dicho Cine la película histórica de Sixto V, se echaron contra la blanca tela donde se reflejan las proyecciones, unas cuantas botellitas de tinta, que al propio tiempo mancharon á varios espectadores, entre ellos á bastantes señoras.

Ustedes van á creer que los autores de semejante salvajada eran alumnos de alguna escuela laica. ¡Quíal no señores; eran unos cuantos cachorritos alumnos de las escuelas del cura Santacruz, Savalls, cura de Flix, etc. Era la kábila del requeté en acción.

Vamos á dar unos cuantos detalles de lo que es y lo que hace el requeté en esta población, por lo que pueda ocurrir.

El día 4 de este mes, se inauguró en el Jesús, un Centro Republicano, y en la estación del tranvía nos encontramos un grupo de correligionarios y en otro grupo había unos 10 ó 12 requetés con sus provocadoritas boinas, y decimos provocadoritas boinas, porque habitualmente no las llevan y no lo hacen más que cuando van á hacer acto de presencia en algún sitio.

Todos subimos en el mismo tranvía

y ya comenzaron á quejarse de que se les empujaba, y caliente aun la sangre de los infames asesinatos de San Feliu, empezaron á desplegar el "Correo Catalán," como á una especie de trágala. Por tratarse de inocentes criaturas, nadie les hizo caso, no se pronunció una palabra que pudiera molestar en lo más mínimo á tan pro-caces niños. Al día siguiente con motivo de las fiestas de la vecina ciudad de Roquetas, también estuvo, á santo de no sabemos qué en aquella población, el requeté, y se hartaban después de bravuconear de que nadie les había dicho nada, pero que lo hubieran intentado, pues iban armados hasta los dientes.

¿Es que no tienen padres ó tutores estos mal educados mozalbetes que campan así á sus respetos? ¿Es que no hay autoridades capaces de poner co-to á semejantes abusos? O es que se quiere que tengamos que lamentar algún suceso desagradable lo que no sería de extrañar, dada la actitud de dichos elementos? Lo que creemos es que hay media docena de señores que aspiran á inquisidores mayores del reino, que se aprovechan de estos pequeños, haciéndoles servir de agentes provocadores para que tenga que lamentarse en nuestra querida ciudad algún suceso desagradable.

Por de pronto, rogamos á nuestros correligionarios que en vista de las circunstancias, no vayan á aconsejarse de ningún carlista ni integrista, pues les aconsejarían que en una mano el rosario y en la otra el broving y sí que cada cual esté prevenido, pues sería lamentable que les provocaran algún día y se encontraran con las manos en los bolsillos.

Nosotros por nuestra parte sabemos á que atenernos.

DE VALDERROBLES

DON DALMACIO

Hace poco tiempo, unos tres meses, se realizó en esta villa un entierro civil; que por lo accidentado y escandalosos abusos cometidos por la autoridad alcaldesca, llamó la atención de los lectores de ese periódico y los de España entera; nos referimos al de doña Virginio Socada, ocurrido á fines de Febrero pasado.

Hoy nuevamente hemos de poner de manifiesto á los mencionados lectores, los abusos y atropellos inadmisibles é inauditos ejecutados por el citado monterilla en el entierro civil de la difunta doña Carmen Prades, verificado en ésta el día 29 de Mayo.

Por voluntad expresa de la finada, la familia, una vez fallecida, queriendo respetarla en todas sus partes, acordó inhumarla en el cementerio civil y al entregar al voz pública el pregón que aquí acostumbra hacerse, se tropezó con el primer inconveniente; porque el señor feudal prohibió hacerlo hasta que el Gobernador decidiera en qué cementerio debía enterrarse. Dispuesto por la primera autoridad de la provincia que se inhumase en el civil el reaccionario alcalde ordenó que se verificase inmediatamente, prohibiendo no contento con lo que dejamos expuesto, que la música de esta población tocase una marcha fúnebre durante el entierro como en cinco anteriores lo había hecho, sin que ningún alcalde lo prohibiera.

En resumen: contra la voluntad del monterilla y la del cuco negro, se ha verificado en esta población un nuevo entierro civil, pero sin acompañamiento de música y sin hacer el pregón por orden del primero.

Alcaldes como este los ofrecemos al democrático Canalajas. Pero los

republicanos anticlericales de esta que por ello no se arredran, manifiestan que cuando llegue el caso, se verificará otro, otro y otros pese á la reacción y pese á D. Dalmacio.

Varios republicanos.

Teatro Centro Unión Republicana

El domingo día 11 y á petición de varios socios que componen aquel concurrido Centro, como anunciamos en el anterior número, se repitió por el cuadro escénico la obra de D. Joaquín Dicenta "Juan José."

Dada la importancia de la obra y lo muy bien que la interpretan no es extraño se viera el local completamente lleno.

La señorita María Herrero nos hizo una verdadera creación del papel de Rosa. El de Isidra lo desempeñó la señora Bienvenida Sánchez, como siempre, con gran discreción, y el de Toñuela, que corría por esta vez á cargo de la Srta. Rosa Borrás, la cual rayó á gran altura.

El Juan José interpretóle Juan Domingo, que supo estar tan sentimental, como de verdad debe estarlo un obrero que su burgués en tal aprieto le pone. El Sr. Lanconi se encargó de los papeles de Paco y Cano interpretándolos divinamente. El de Andrés lo representó el simpático Aramis, desempeñándolo con gran soltura, y Vallés haciendo de Ignacio, Espuny de Perico y Blanch de tabernero, contribuyeron todos al éxito alcanzado.

El público premió con muchos aplausos varias escenas; quedando muy satisfecho de la labor de tan aventajados aficionados.

El jueves se pusieron en escena "El teniente cura," "El Hambre," y "El asistente del coronel." En el próximo número nos ocuparemos de esta función y de "La manta del caballo," drama en tres actos que está anunciado para mañana,

Efuspi.

Carnet de la semana

En el Centro Unión Republicana

Esta noche á las 9 se leerá en dicho Centro, las Conferencias pronunciadas por D. Amador Villar, sobre *Catástro parcelario*. Acudid todos.

La Sombra

Los regionalistas se han creído que cada uno de los cinco ó seis mil republicanos que hay en Tortosa es redactor de EL PUEBLO. Y á cada republicano, en el taller, en el despacho, en la oficina, en la calle, quieren exigirle cuentas de lo que decimos—y de lo que diremos—en nuestro semanario.

El otro día, en el Ayuntamiento, encaráronse con nuestro querido amigo y correligionario D. David Piñana. Este les contestó—lo que había de contestarles—que no formaba parte de la redacción de EL PUEBLO y que, por consiguiente, no sabía el por qué de ciertas campañas.

Todo ello ha llenado de satisfacción á católicos, carlistas y monárquicos. No hay para qué. Ellos quedan en su lugar, mordiéndose los puños, gritando en el vacío, y nosotros seguimos, con el aplauso, de todos los nuestros firmes en nuestro camino.

Y Don Juan Bautista sigue considerado por David Piñana, por EL PUEBLO y por Tortosa de la misma manera.

Dimes y diretes

Qué importancia la nuestra, qué valer el nuestro, qué orgullo para nosotros; cada sesión del Ayuntamiento, nos vemos obsequiados con la lectura de EL PUEBLO.

Cacique, sea quien sea; combate toda concupiscencia, venga de donde venga; denuncia al pueblo sufrido y pagano toda inmoralidad; no le arredran los desplantes de los unos, ni las bufonadas de los otros, ni le amedrentan

Bien meditado no hay para otra cosa; les molesta por ser el único paladín en la prensa que dice la verdad al las bajezas del edil, que en sesión pone las manos al bolsillo lo desenvuelve y lo lee.

Sepa este edil, que la presión y el miedo que piensa hacernos, no hacen mella en nosotros; seguiremos la campaña administrativa y republicana, la iremos divulgando sin que nos arredren los desplantes, del que fué uno de los que en la noche aciaga del 16 de abril amenazaba al pueblo.

Tome tila, pero mucha tila, lea y lea sin cesar en cada sesión y en alta voz EL PUEBLO que á medida que su opaca voz, va feneciendo, perdiéndose entre los murmullos y carcajadas, causando la hilaridad del público; el republicanismo en esta ciudad aumenta, sumando de día en día más adeptos, y engrosamos las filas de nuevos suscriptores decididos y entusiastas por la idea.

¡Oh que portentoso! que talento tan grande, que grado de ciencia tan elevada la del edil que se ocupa de EL PUEBLO en cada sesión. Cuando esto sucede, nos acrecentamos nosotros: cuanto valer es el nuestro, que importancia la nuestra, que orgullo para la gran familia republicana.

La mucha benevolencia, que parecía tener D. Juan Bautista, el veterinario, para el diario regionalista (sic) *Libertad*, para D. Paco mejor dicho, ha concluido: todo tiene su fin; no hay mal ni bien que cien años dure.

Por aquí se dice, que el cambio de rumbo; verificado por dicho diario, en lo del canal, dejando abandonados los planes obstructionistas del Sr. Bautista, ha llegado á herir la susceptibilidad de dicho Sr. D. Juan.

Desairado el hombre, por este inesperado contratiempo, de su portentoso talento, brotó la idea, de lanzar por la borda aquella popular frase suya: "No conviene tocar el asunto del Matadero, al fin y al cabo este país es un desagradecido." Hasta aquí las cosas, después viene de repente el cambio del hombre, poniéndose del lado de la Comisión del Matadero y contra Don Paco.

Esto se susurra entre el público, llamando á esta figura del novel regionalismo, pura conveniencia particular y nada más.

Al *Diario de Tortosa* se le indigestaron las verdades que le decía EL PUEBLO.

Contesta solo con palabras mal sonantes, huecas de sentido, y todas de hojarasca; se escapa por la tangente, dejando sin rebatir lo que se le decía, para venir á demostrar, lo que toda esta ciudad sabe, que nada le importa lo que suceda á los pobres infelices caveros, mientras su amigo el "sinyó Duardet," cual señor feudal, represente á cuatrocientos ó seiscientos votos.

Se lo repetimos, hace cara al Obispo, siendo diario demócrata y liberal, porque representa á la mascarada liberal, que principió en el gimnasio de San Luís; no dá la espalda á Canalejas, porque no caigan sus amigos; de la vara mágica.

Y siga dicho diario no admitiendo controversia, excusándose en esta forma, que EL PUEBLO le irá divulgando verdades, aun que por despecho le llame "Libelo."

Las obras del Sr. Lamote

Parece increíble, pero no lo es, que la ambición de un hombre llegue á tanto, que el oficio de contratista de obras, supedita al amor y la voluntad que dicho hombre debe tener por el cargo que representa, al embellecimiento de esta ciudad.

Lo que sucede con el propietario Sr. Lamote, no pasa en ninguna población. Existe aquí una desigualdad irritante, nacida del compadrazgo. Cualquiera se mete á hacer obras y menos á deribar casas, para hacerlas nuevas y embellecer nuestra población.

Solicitó le fuese señalada la línea á que debía suje ar la edificación. Por la Comisión de Fomento y el arquitecto, diéronle la fachada principal la recta continuación de la casa de la Sra. Vda. de Canivell, pero como quiera que al llegar al lindero del solar del Sr. Lamote junto á la casa del Dr. Sabaté, adelantaba veinte y nueve centímetros, dejando un rincón

que había de afeear aquella calle.

Se pusieron de acuerdo los dos propietarios colindantes, gestionó el señor Lamote la renuncia de los veinte y nueve centímetros, ofreciendo que la recta fuera á terminar, á la fachada vecina del Dr. Sabaté, desapareciendo el ángulo saliente, recto, que necesariamente había de afeear aquella calle.

Se presenta el dictámen á la sesión y en nada se vé la consecuencia y la seriedad, al retirar el uno la firma del dictámen por estoy el otro por aquello, solo nuestro amigo el Sr. Guarch no quiso retirarla é hizo muy, bien quedando sobre la mesa en la sesión última del Ayuntamiento que había quedado en la anterior, y ahí está el señor Lamotte que no sabe donde debe emplazar su casa, ni cual es la línea que debe sujetar la edificación.

Hay concejal que le gusta tanto los ángulos y rincones, que quiere aceptar la línea oficial del consabido rincón, ó bien otros cuarenta centímetros más adentro, de la que el propietario ofrece, que por fuerza había de dejar un ángulo entrante que vá á concluir á la esquina del estanco de la calle den Carbó. No sería mejor mejor que pasase aquel edil por la recta, sin ángulos ni rincones, que tanto afeearían aquella vía; una de las más importantes de esta ciudad.

Nosotros creemos que el buen sentido de los concejales, hará que prevalezca el criterio de los propietarios señores Lamotte y Sabaté, evitando la construcción de un edificio que se debería á la torpeza del Ayuntamiento, que sucumbiría á la ambición de un hombre, á lo ambición de un edil, que es contratista de obras.

Enferma

Se encuentra algo delicada en su salud, hace ya algunos días, la señora D.ª Elvira Duart, esposa de nuestro querido amigo y correligionario D. Manuel Guarch, teniente de alcalde de este Ayuntamiento.

Deseamos á la paciente un pronto y completo alivio.

REMITIDO

¿Que sola se vá la pobre!

Sr. Dr. de EL PUEBLO.

Muy Sr. mio: Ruego de cabida en el semanario que V., tan dignamente dirige, al presente escrito, anticipándole las gracias por tanta atención.

El sábado 10 del actual, tuvo lugar el entierro de una mujer pobre. Yo, presencié el acto.

Al no ser por el fatídico canto de los pocos curas que por mísero jornal le acompañaban, nadie se hubiera apercebido de aquel triste paso.

Al día siguiente, á las 6 de la tarde se verificó el de una señora muy rica; en su acompañamiento figuraba todo el Clero con su música.

El coche fúnebre de 1.ª clase, iba tirado por cuatro caballos; detrás seguían con cirios encendidos varas monjas que levantan sus guaridas en el barrio de San Lázaro, después el señorío junto con algunos curas, muchas luces y por último carruajes que cerraban aquel acto.

El paso se hacía difícil por la calle de San Blás, punto donde se despide el duelo.

Está bien, que á la muerte del rico, vaya todo el clero de Tortosa, y más si se quiere porque hay dinero para pagarles, pero cuando sea pobre no debe quedar abandonado; como sucede porque le faltan unas pesetas.

¿Es que los muertos que ante ese Dios que tanto invocáis que todos son iguales, ante la iglesia vale menos el pobre?

¿Olvidáis que vuestro Dios os manda visitar y socorrer á los pobres?

¿Porque en los pulpitos predicáis esas teorías, si vosotros sois los primeros en no cumplirlas?

Si practicarais las obras de caridad no pesaría sobre el clero el odio del pueblo.

Andrés Baila.

Imp. Soc. L. res Berah.—Tortosa

PAQUETERIA, MERCERIA Y QUINCALLA DE SEBASTIAN TUDÓ

Estas novedades para señoras. — Gran surtido en perfumería. — Artículos piel y oro chapeado. — Objetos fantasía para regalos, abaincos, etc., etc.

Fábrica de alpargatas de todas clases

FRANCISCO LLASAT

TORTOSA
EN CASTELLÓN: Plaza dosce. Dors, 22.1
EN BAÑERAS: (Alicante) Sompore y Llasat.
EN TORTOSA: Manufactura de cuerdas é hilo.

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

RAMON VERA Y GIL

Despacho: Estación, 10.—TORTOSA Teléfono n.º 95

Presentación de documentos en las oficinas de Liquidación y Registro de la Propiedad, manifestaciones de fincas; solicitar certificaciones en las indicadas oficinas, así como también de actos de última voluntad de Madrid; gestión de toda clase de asuntos de los Juzgados, Ayuntamientos, Notarías y demás oficinas tanto particulares como del Estado; confección de relaciones descriptivas de bienes; compra venta y administración de fincas; préstamos hipotecarios; altas y contribución.

Compraventa de valores. Pago de capotes, to nándose en negociación los de las deudas del Estado interior y a nrtizable desde tres meses antes de su vencimiento. Delegación de la Compañía de seguros, vida é incendio, "La Unión y el Fenix Español", así como de la Compañía de seguros marítimos "La Bulgaria", Representación de la Compañía Trasatlántica, etcétera, etc.

Esta casa cuenta con activos representantes en Madrid, Barcelona, Tarragona, Valencia, Zaragoza.

Sastrería y Pañería LA TIJERL DE ORO

FERNANDO COLOMÉ

En este acreditado establecimiento se construyen toda clase de prendas exclusivamente a medida.

Contiguas, grandes y últimas novedades en cortes para trajes de color. Gran surtido en toda clase de géneros negros y azules. Inmensa variedad en pantalones de lana. Extenso surtido en toda clase de paños (velluts).

Precios sumamente baratísimos.

LA TIJERA DE ORO

Puente de Piedra 1 y S. Roque 2.—TORTOSA

DEPÓSITO DE VINOS Y LICORES

JUAN BAUBI CABANES

San Blas 26.—TORTOSA

Gran surtido en Champagnes, Cognacs, Rons, Licores y Anisados secos y dulces del país extraajeros. Vinos de Jerez y de la Rioja blancos y claretes de las mejores marcas.

PRECIOS ECONOMICOS

GRAN PAÑERIA Y SASTRERIA IBÉRICA

JOAQUÍN BELLARUBI

Bisagra, 15 y 13, y Mucali, 7.—TORTOSA

Los favorecedores que se dignen visitar este sin rival establecimiento se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan gran existencia de todos géneros de más de 200.000 m. para el ramo de Sastrería entre las Alpacas, Piqués, Diles y con su gran profusión de toda clase de paños, sin excluir la "lisa imperial", recomendable por ser la mejor que se conoce.

Especialidad en géneros para luto (sin brillo), contando, además, con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares.

Los pantalones de (vellut) pana correctamente cosidos y bien cortados, se venden a baratísimo precio de 5 ptas.

Véndese, lo mismo a los señores Sastreres que a los demás particulares, cortes para trajes pantalonería, forrería, paños y demás artículos que les conviniere, a precios verdaderamente económicos.

Gran variedad de trajes para niño desde 350 pesetas
caballero 20'00
americanas de alpaca 5'00

VISITAD ESTA CASA Y OS CONVENCEREIS DE LO DICHO!

Los encargos se sirven con rapidez

Nota importante.—Especialidad de corte para todos los que deseen dedicarse al arte de Sastrería. Clases y precios con razonables.

Gran surtido en trajes para la primera comunión y americanas de alpaca, al baratísimo precio de 15 pesetas los primeros y a 5 pesetas las americanas. Hay grandiosa existencia

ZAPATERÍA

JOAQUÍN MONLLAO

CALZADO A MEDIDA DE TODAS CLASES
Composturas quedando el calzado como nuevo
Sin competencia en los precios Elegancia y solidez
PLAZA DE AGUSTIN QUEROL, 3.
En dicho establecimiento se reciben encargos para Barcelona, Reus y Tarragona.

Sastrería y Pañería

Cárlos Chavarria

Plaza de la Constitución,
(PORCHES)

Gran surtido en toda clase de artículos propios para la temporada.

No dejéis de visitar esta casa, en la que encontraréis economía gusto y rapidez en los encargos.

LUX LUX Baldomero Dassoy

ELECTRICISTA Y LAMPISTA

El legítimo y verdadero mechero Lux, que es el más ventajoso y dá mayor potencia lumínica entre todos los conocidos, puedo ofrecerlo hoy al público, seguro de su bondad indiscutible. Se hacen instalaciones y reparaciones de "teléfonos", "timbres eléctricos", "pa r-rayos", canalizaciones para gas acetileno de hulla y para aguas.

Especialidad en bombas para extraer toda clase de líquidos.

33 años de práctica, aseguran la competencia y bondad en los trabajos.

Se reciben encargos en casa "D. Baldomero Sabaté, calle del Ángel y D. Ramón Aguilá calle Obispo Aznar, lampistas, D. José Armengol, peluquería, calle Moncada, y en el almacén de harinas de D. Juan Mayor, al lado del Palacio Episcopal.

Los que se hacen con prontitud, esmero y economía.

LUX, LUX, LUX MECHERO LUX

Antigua fábrica de gorras

Felipe Climent

- VENTA AL POR MAYOR Y MENOR -

Grandes novedades en gorras de todas clases

Precios económicos.—Carbó 16.—TORTOSA

GRAN ZAPATERIA

"La Villa de Sitges,"

J. BALADA

SUCESOR DE J. MAJÓ

ELEGANCIA, BARATURA, RAPIDEZ

10, Rosa, 10.—TORTOSA